

当代名家的高考记忆



当代文学名家，以优秀的作品震撼人们的心灵。他们或出色或独特，但他们也曾是高考大军中的一员，也曾经历过高考的紧张、悲喜。难忘的往事中不乏趣闻，让我们一起来看看他们的高考故事，或许可以为我们添一份借鉴，增一份自信。

著名作家余华，参加了恢复高考制度后的第一次高考，不过落榜了。对于自己的高考，余华在《十九年前的一次高考》一文中写道：“高考那一天，学校的大门口挂上了横幅，上面写着：一颗红心，两种准备。教室里的黑板上也写着这八个字。两种准备就是录取和落榜，一颗红心就是说在祖国的任何岗位上都能做出成绩。我们

那时候确实都是一颗红心，一种准备，就是被录取，可是后来才发现我们其实做了另一种准备，我们都落榜了。”后来，余华在卫生学校上了一年学，然后被分配到小镇上的卫生院，当上了一名牙医。空闲的时候，余华呆呆地望着窗外的大街，突然感到没有了前途。就是在这一刻，他决定要改变自己的命运，于是开始写小说了，终于写出了《活着》和《许三观卖血记》，以及后来的《兄弟》。

作家韩松落在《我口袋里的星辰如沙砾》里，希望年轻人们能把握住高考的机会，虽然高考很辛苦，但不要放弃努力：“我有幸生在有高考的年代，借助高考，进

入了一个小小的新世界。这一步的确很小，但对一个小城少年来说，至关重要。它像一个剪刀，剪刀开口处的一毫米，却是剪刀口的一公里。不过，所有的机遇，都并不是一个带着飒飒电光从天而降的飞碟，也不是突然间的传奇性际遇，转折点就是日常生活，就是当下，潜伏在每一刻，每一个细小的决定里，你一定要尽量在年轻的时候，就为它的到来做好准备，不要放弃迎接它到来的全部努力，全部希望。”

青年作家蒋方舟距离高考并不遥远，在《高三，不相信传说》一文里，她提到自己在上高三之前，对高三所有美好的传说，都赋予不信任。“我不信任半天踢足球，半天上课，晚自习还睡觉的学生，会考去北京大学；我不信任平时交白卷的学生，高考忽然灵光乍现，考了满分；我不信任左手吉他，右手美眉的人，能考过专心致志的学生；我不信任翻围墙去上网的，学功课最灵光；我不信任家长从不过问的学生，心理最健康；我不信任今天经某位名师点穴，明天就逃出生天；我不信任高考生会提供作弊的空间；我不信任高考会给予超常发挥的机会；高三的老师说过很多好话，但我只相信三句：一、排名比分数重要。二、补弱科。三、不喜欢做题的学生，不是爱学习的学生。”

著名作家迟子建在《人生就是悲凉与欢欣》一文中，坦言自己的高考作文只得5分，她写道：“我高考不理想，

居然把作文写跑题了，只考上了大兴安岭的一所专科学校，学中文。因为课业不紧，我有充足的时间阅读从图书馆借来的中外名著，这使我眼界大开。”那所学校面对山峦草滩，自然风景优美。迟子建写了大量自然景色的观察日记，这应该算是她最早的文学训练了。后来迟子建开始尝试写小说，从而走上文坛。迟子建早期的代表作《北极村童话》，就是在大兴安岭创作的。后来迟子建说：“我觉得图书和大自然对我的帮助很大。”

著名作家肖复兴参加高考的时候，已经是31岁了，他首先参加了中央戏剧学院的招生考试——当时他正处于中央戏剧学院招生年龄的上限，如果考不上，他可能将永远被中央戏剧学院拒之门外。“我知道机会不可能像夏日树上开的花朵一样，开完一朵接着还会有下一朵。”在肖复兴的眼中，高考的往事历历，却像旷世一样久远。为了保险起见，肖复兴在随后的夏天，和他的学生们一起，又参加了一次普通高考，报的是北京师范大学。“我想不管怎样，我肯定能考上一所。”为此，已经31岁的肖复兴，开始突击自己最薄弱的数学，从中学教研组借来中学期间的数学课本复习，“我考得还不错，数学这科只错了最后一道几何题，扣了25分，其他一题没错，最终考了个全区第一。”

(来源网络)

难忘高考岁月

□王晓阳

我的高考岁月是20世纪90年代，正好是香港回归祖国怀抱之年。

高考可以改变命运，对于农家子弟而言，就是鲤鱼跃龙门的最佳途径。离高考还有100天，学校就开始倒计时了，挂出“奋勇拼搏、决战高考”的横幅。班主任每天在黑板上写一些矢志奋斗的名言来激励我们。比如“我曾努力争过，成败不必在我”“有志者，事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚。苦心人，天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴”“苦不苦想想长征两万五，累不累想想革命的老前辈”“今天学习不努力，明天努力找工作。”

同学们每天在书山学海中跋涉，步履匆匆，紧张兮兮，干劲满满，做着最后的冲刺与拼搏，俨然一场世纪大战即将席卷而来。

来。操场上打篮球的身影少了，田野上散步的人群少了，教室里追打的嬉闹声也少了，唯有发奋读书、争分夺秒成为一道长盛不衰的主流。

晚自习结束后，男生不约而同地夹着席子被子来到教室，开始挑灯夜读。当时条件艰苦，天气炎热，蚊虫猖狂，似战斗机般在身边嗡嗡飞来飞去，发起一轮又一轮攻击。我终于不胜其烦，出手还击，竟是一包红红的鲜血。但这些挡不住我们火一般热情和疯一般的执着，有时瞌睡频繁，双眼打战，就盛一盆清水洗脸醒脑。也有坚持不住的，竟呼呼大睡，呼噜声在寂静的夜晚分外“动听”，惹得大家哈哈大笑起来。一般坚持到凌晨以后，才陆续熄灭灯火，拖着疲惫的身躯酣然进入梦乡。

天刚蒙蒙亮，又骨碌爬起来，洗漱、晨读、晨跑，周而复始，从不间断。那一段时间，我们经常会闹出各种笑话。有一天，班上的王楠，来到教室，竟然忘了洗脸。李晓萌竟然穿着睡衣就来到班级……那时，我们谈得最多的是理想，而说得最多的一句话是：别和谁谈理想，我没有时间，我正在追求理想。

一直沉浸在1994年中考失利的阴影里的我，发愤读书，成绩一直中上水准，排在班上十几名。我曾经月下徘徊，困惑过，迷茫过：初中成绩一直在班上名列二甲，有时在全校第一，怎么现在如此不如意呢？后来想想，高中集聚了全市的尖子生，脱颖而出谈何容易。学习从来没有捷径，只有努力努力再努力，加油加油再加油。

1997年7月，蝉鸣蛙燥，清风不来，大地流火，我平静地走进了高考考场。为这一天，我苦苦等待了三年，苦苦奋斗了三年。成与败不是我能预料的，我也不去想，只是静静地思考，从容淡定，发挥出自己应有的水平。查询高考分数的时候，父母非常激动，侧着耳朵，听着电话里播报的分数。当听到总分510的时候，父母笑呵呵地，毕竟当时考上大学很不容易！我流下了幸福的泪水，因为梦想成真！

高考是改变命运的一次选择，考的不仅仅是运气，更是毅力和拼搏。一分耕耘，一分收获。

其实，人生的“高考”无处不在，只有踏踏实实，才能考好每一次。

儿子今年要高考

□魏青锋

子，挂了电话妻子立即行动，买饺子，买肉买菜，次日中午香喷喷的饺子就送到了学校。不想这一次送饭渐渐变成了常态，平时一有空妻子就收集各种高考生的营养食谱，一到周日两个人就像打仗，天不亮去菜场扫荡，随后赶回家择菜、洗菜、蒸煮烟炒，然后踩着点往学校赶，隔着栏杆看着儿子吃得津津有味，妻子脸上都笑了皱纹褶子。

还在春节假期，总有个女生打电话过来找儿子，关着门两人叽里呱啦说半天

视频，正看电视的妻子脸色渐渐阴下来，眉头拧成一疙瘩。我躲门外听，却听不清楚，吃饭时旁敲侧击问他，他说是商量校团委的评优活动，这种捕风捉影的事情又不好直接问老师。终于有一次女生又打过电话，恰好儿子下楼取快递，妻子忍不住问起来，女生说校团委评先评优活动，高三年级组由他们两个统计上报名单，妻子这才长舒一口气，看来是虚惊一场。

儿子好运动，尤爱足球，我们一再警

告他，现在是高三了，悠着点，千万别受伤！可意外还是发生了，有天晚上9点多，班主任打电话说是儿子下午踢球脚受伤了，校医建议去医院拍个CT，接了电话我们着急忙慌地往学校赶，一路上妻子一会儿恨得牙齿痒痒，一会儿又泪水流淌，我不停告诫她：“不能哭！更不能批评……”

可妻子一下车，看到校门口被同学搀着的儿子，还是止不住落了泪。所幸问题不大，只是肌肉拉伤，在家休息了两天，就又送去了学校。

随着高考的日益临近，所有人的神经都跟着紧张起来。乡下的母亲，平时喊不到城里来，这段时间隔三岔五进城来，不是提一篮子土鸡蛋就是送些核桃蜂蜜，还一再叮咛：“让孩子多吃核桃，长记性”。岳父不知从哪里弄了一本《招生与考试》研究起来，前几天，有个教育专家在大剧院做高考志愿填报的讲座，平时节衣缩食的岳父愣是掏钱给我和妻子买了两张票。岳母也没闲着，张罗着给妻子定制旗袍，说是要图个“旗开得胜”

的好彩头，她还准备了包粽子的食材，高考当天还要吃“粽子”，寓意着一定会“高中”。

学校为了应对近期复杂严峻的疫情，取消月末的假期，也不允许家长私自送衣物食品，已经快两个月没有见到儿子了，每次他打电话来，不是说想回家，就是想吃妈妈做的饭，要么就是说最近的考试，物理错了最后一道大题，语文作文写跑题了，三天一大考两天一小考，我们也不想弄清是哪次考试，也不想说那些空洞的鼓励的鸡汤话。被这郁闷的疫情反反复复折腾了好几年，现在我们才真切地觉得身体健康有多么重要，成绩、荣誉、金钱跟身心的健康比起来都是浮云。

高考倒计时的日历越翻越薄，高考的日期越来越近，儿子的人生即将翻开新的一页，无论满意与否，一切都会重新开始。人生就是这样，一个阶段的结束，意味着另一个阶段的开始，希望儿子平和心态，认真走好人生的每一段路，永远做生活的强者。

芒种人生

□程磊磊

有云：“麦熟七分面十分”，说的是小麦七分熟时收割，方能磨出最好的面粉，所以小麦要该收就收，莫等完熟。人生亦是如此，锋芒太盛，往往会被人们口诛笔伐的对象，最后的结果，也定不如人意。所以，要学会及时收敛锋芒，让其保持在“小满”的状态，只有这样才能够让自己始终处在最舒适的境地，进退自如，左右逢源。

而芒种之“种”，则有两层含义：一为种子的“种”，一为播种的“种”。芒种的含义是有芒的谷物该播种了。《月令七十二侯集解》中解释：“五月，谓有芒之谷种可稼种矣。”但此时的“种”是有时效性的，不可随心所欲。农历书说：“斗指巳为

芒种，此时可种有芒之谷，过此即失效，故名芒种也。”民谚云：“芒种不种，再种无用”讲的就是这个道理。所以，芒种的种谷要种的及时，宜早不宜迟，否则会影响收成。于人生而言，亦如此。种子代表着丰收的希望。希望的种子当及时播种，方能人在人生苦海中尽早地初露锋芒，为以后安身立命占据一定的主动权，进而为自身发展争取到有利的生存空间。

芒种，顾名思义就是“忙”，“忙着收，忙着种”，故又称“忙种”，是一年中最忙的时节。古人云：春争日，夏争时。一个“争”字，最是将芒种忙的特点，演绎得淋漓尽致。

人一忙，则易乱，所以古人说：“能闲世人之所

忙者，方能忙世人之所闲。”所以，如何做到忙而不盲，忙而不芒，才是芒种时节带给人们最重要的启示。

麦收开始，农人相继进入了抢收的节奏，此时，往往是一家人齐上阵，干得热火朝天，麦田变成了战场。人们忍着疲累，忙着收割麦子，脱粒翻晒，直到麦子晒干装进仓库，终于迎来了喘息的机会。可也不能歇太久，秋收的作物正在渴盼着进地。因为时不待人，错过了最佳种植期，会直接影响到作物的收成。所以，他们不会盲目地放纵自己，让自己过分休息。农人就是这样，他们总能从容应对，依着天时，忙而不盲。生活中，我们也常常会在忙碌之后，给自己来一段放松调

芒种诗词

芒种，对于我们每个人都意义深远。今天，我们为自己种下一颗希望的种子；明天，它能够带着我们的希望长高长大，长成生命中的青藤。盛夏将至，芒种杏黄，又是一年风吹麦浪、水田稻长。正值高考，莘莘学子走上考场，迎来属于自己的“收获”。愿每一次播种都有收获，每一份期待皆有所得。



《梅雨五绝》

【宋】范成大

梅雨暂收斜照明，去年无此一日晴。

忽思城东黄篾舫，卧听打鼓踏车声。

夏日，梅雨绵延，范成大“抱怨”：去年芒种，就没晴过一天。那船上的人，怕是要听着雨声入睡了！

《伊犁记事诗》

【清】洪亮吉

芒种才过雪不霁，伊犁河外草初肥。

生驹步步行难稳，恐有蛇从鼻观飞。

伊犁远在新疆，那里的芒种和内地大不相同。芒种过后，雪还不停，伊犁河边的草才刚长好。初生的小马步子都走不稳，还害怕有蛇从身旁飞过。



咏廿四气诗·芒种五月节

【唐】元稹

芒种看今日，螳螂应节生。

彤云高下影，鳲鸟往来声。

渌沼莲花放，炎风暑雨晴。

相逢问蚕麦，幸得称人情。

芒种节气，要看今日；螳螂适应节令，应运而生。彤云忽高忽低，留下影子；鳲雀来来往往，发出声响。水清的池子里，莲花静静绽放；炎热的南风中，暑雨别有情致。相逢的人们，问起蚕丝和麦子；幸运的是乡村仍保存着淳朴的人情。



《约客》

【宋】赵师秀

黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙。

有约不来过夜半，闲敲棋子落灯花。

梅雨季节，青草池塘，处处蛙鸣，约友人下棋谈天，是最惬意不过的了。

《耕图二十首·拔秧》

【宋】楼璹

新秧初出水，渺渺翠毯齐。

清晨且拔擢，父子争提携。

既沐青满握，再栉根无泥。

及时趁芒种，散着畦东西。

芒种时，是插秧的好日子。这不，父子两人齐上阵，趁着时节，赶紧播种。

(来源网络)



整的时段，为自己的下一阶段忙碌蓄力。但有时，因为自身的过度放纵，导致身心松懈，在下一阶段工作来临之时，无法全身心的投入，让自己陷入混乱的境地，最终引起一连串的不良后果。因此，学会忙而不盲对人生而言，至关重要。

芒种时节，谷物归仓，麦粒归仓，人们将迎来一段相对娴静的等待时光。生活因为闲静才产生美感，在等待中才能获得圆满。等待，是人生最幸福的煎熬。因为终于可以有时间静下心来，尽情欣赏周遭的美景，好好审视和看清未来的路将去向何方。人生最值得的就是等待，它往往意味着美好、机会、可能性的即将到来。尽管这个过程有些煎熬，但是熬过去，总能等到好的结果。

芒种，很忙，但爱生活的人，懂得忙里偷闲，于细微处发现美好。月夜栀子发幽香，池沼水满莲花放，绿树阴浓夏日长，楼台倒影入池塘，水晶帘动微风起，碧纱窗下摇小扇，这些绝美的风景，皆是芒种时节呈现给人们的别样的人生体验。它在提醒着我们，人生烦苦，要学会于天地自然里，觅一处清欢；于万物时序中，一步一步向前。